

居民人均可支配收入十年增长超80%

人民生活水平持续改善

国家统计局数据显示,前三季度全国居民人均可支配收入实际增长5.9%,全国居民收入保持稳定增长态势,农村居民收入增速继续快于城镇居民。

党的十八大以来,我国持续推进普惠性、基础性的民生建设,人民生活水平全方位提升,群众获得感显著提高。居民人均可支配收入从2012年的16510元增加到2022年的36883元,扣除价格因素,2022年比2012年增长83%,增速快于经济增长。

10年间,中国如期打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会。形成了超4亿人的世界上规模最大、最具成长性的中等收入群体。人民生活水平持续改善,按联合国的标准,我国人民生活已经进入相对殷实富足阶段。

今年是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。聚焦民生关切,兜住兜牢民生底线,民生保障有力有效。

前三季度,工资性收入和经营净收入增长较快,为居民增收提供主要支撑。全国居民人均工资性收入16747元,快于全国居民收入增速0.5个百分点;全国居民人均经营净收入4643元,快于全国居民收入增速0.4个百分点。

在稳就业各项政策举措持续作用下,就业空间得到有效拓展,就业形势总体稳定。服务业较快增长带动相关行业吸纳就业人数明显增加。据全国农民工监测调查,三季度末外出务工农村劳动力人数达到18774万人,比上年同期增加504万人,增长2.8%;受从业时间增加等因素带动,外出务工农村劳动力月均收入4735元,比上年同期增长3.2%。

稳物价是做好今年经济工作的一项重要任务。前11个月,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,国内物价运行总体保持平稳。

扎实推进共同富裕,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,促进脱贫群众持续增收。今年上半年,脱贫县农村居民人均可支配收入仍然保持较快增长。



在广西南宁市一家农贸市场,消费者选购蔬菜(2023年4月11日摄)。

前三季度,城乡居民人均可支配收入之比为2.51,比上年同期缩小0.06,城乡居民收入相对差距继续缩小。

10年间,基本公共服务均等化扎实推进,区域发展的平衡性、协调性和优势互补性持续增强。

2012年到2022年,我国城乡居民人均可支配收入比由2.88降至2.45。东部、东北、中部与西部地区居民人均可支配收入比分别从2013年的1.7、1.29、1.1下降至2021年的1.63、1.11、1.07。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出,“展望2035年,我国将基本实现社会主义现代化。”“人均国内生产总值达到中等发达国家水平,中等收入群体显著扩大,基本公共服务实现均等化,城乡区域发展差距和居民生活水平差距显著缩小。”

今年以来,强化就业优先导向,各地各部门抓住重点、精准施策,多渠道增加城乡居民收入。进一步培育和完善劳动

市场,加大扩岗稳岗力度。推进产业结构优化升级,拓宽居民就业渠道,扩大就业吸纳能力,引导农村劳动力向非农产业转移。鼓励农民工在城市就业创业,消除同工不同酬现象,稳定增加劳动收入。支持个体工商户和小微企业发展,鼓励以创业就业持续提升居民收入水平。

随着经济社会全面恢复常态化运行,各项政策措施叠加发力。截至2023年9月底,全国登记在册经营主体达1.81亿户,是2012年的3倍多。全国登记在册个体工商户已达1.22亿户,成为稳就业、促增长、惠民生的重要力量。

刚刚闭幕的中央经济工作会议强调“坚持稳中求进工作总基调”,提出“增加城乡居民收入,扩大中等收入群体规模”。

中国人民大学公共管理学院教授许光建表示,坚持在经济增长的同时实现居民收入同步增长,拓宽居民劳动收入和财产性收入渠道,将为发挥超大规模市场优势提供更加澎湃的动力。

哈尔滨太阳岛雪博会建设忙



12月19日,雪雕师在创作雪雕作品《万象更新》。

目前,第36届哈尔滨太阳岛国际雪雕艺术博览会在紧张建设中,雪雕师加紧进行雕刻作业。本届太阳岛“雪博会”总用雪量15万立方米,主塑用雪量达3.5万立方米。



关爱认知障碍老人 完善康养照护体系

12月19日,在镇海区蛟川街道乐龄长者之家,老人在工作人员的辅助下参加音乐康复训练。

近年来,浙江省宁波市镇海区为破解认知障碍老人照护难、参与难问题,通过开展人群筛查、标准化服务流程等方式,为认知障碍老年人提供预防走失、日常照护等家庭指导,并在镇(街道)、社区主要活动场所布点“记忆站”、“记忆家”,提供日间照料、康复训练等服务,不断完善认知障碍康养照护体系。

汽油、柴油价格下调

国家发展改革委19日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年12月19日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别降低415元、400元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际油价大幅下降。国家发展改革委价格监测中心预计,短期来看,国际油价可能震荡运行。

首条高校场景的 无人机配送航线开通



12月19日,在清华大学深圳国际研究生院,工作人员展示将餐食从无人机空投柜取出。

当日,首条高校场景的无人机配送航线正式落户位于深圳的清华大学深圳国际研究生院。据介绍,该条航线的商家位于距离学校2.6公里的西丽益田假日里商圈,学生在校内预定已接入美团无人机配送的商家外卖时,可选择由无人机送到校内指定降落点。配送效率方面,餐品打包后到送达一般约5到6分钟。目前接入的商家包括快餐、茶饮、咖啡等品类。

全球首个“疯狂动物城” 在上海迪士尼乐园启“城”



12月19日在上海迪士尼乐园拍摄的“疯狂动物城”开“城”仪式现场。

当日,全球首个“疯狂动物城”园区在上海迪士尼乐园揭幕。“疯狂动物城”园区以华特迪士尼公司动画电影《疯狂动物城》中的角色和故事为创意灵感,同时体现了“原汁原味迪士尼,别具一格中国风”的设计理念。“疯狂动物城”园区将于12月20日正式对公众开放。

本文文图据新华社